
  آدرس دفتر مرکزی مشهد: بولوار سجاد، نبش سجاد 1
  تلفن:                                    14- 37685011 )051(

  صندوق پستی:                               577 - 91735  
  دفترتهران: بولوارکشاورز، بین کارگر و جمالزاده، شماره 336 
 تلفن:                                        66937575  )021(
)داخلی226(  66430122  )021(  نمابر:                      
 پیامک:                                                 30004567
  ارتباطات مردمی:                           37610086 )051(
  امور مشترکین:                         37618044-5 )051(

)051(   روابط عمومی:                            37662587 
  نمابر سردبیر:            37610087 - 37684004 )051(
  سازمان آگهی‌ها:             37628205 - 37088 )051(
                                             فاکس: 37610085  )051(
  سفارشات چاپی:                         37676596 )051(

  چاپ مشهد:                     مجتمع چاپ و نشر قدس
  چاپ همزمان تهران:                        چاپخانه جام‌جم

صاحب امتیاز: مؤسسه فرهنگی قدس
وابسته به آستان قدس رضوی 

مدیرعامل و مدیر مسئول: علی یعقوبی
سردبير: سيد محسن اسدی حوالی امروزحوالی امروز88

اوقات شرعی به افق مشهد اوقات شرعی به افق تهران

غروب خورشيد

اذان ظهر

 نیمه شب شرعی

اذان مغرب

طلوع فردا

اذان صبح فردا

غروب خورشيد

اذان ظهر

 نیمه شب شرعی

اذان مغرب

طلوع فردا

اذان صبح فردا

مجید تربت‌زاده    یک سرِ ماجرا به مقوله »شبه‌علم« 
برمی‌گردد که انگار از روز ازل مایه جلب توجه عوام و البته مایه 
دردسر و اعصاب خرُدی برای اهل علم بوده است. سرِ دیگر هم 
می‌رسد به کنجکاوی -اگر نگوییم فضولی- طرفداران شبه‌علم! 
این افراد علاقه وافری دارند به اینکه در مقولات و رخدادهای 
علمی سرک بکشند، همه سوراخ و سنبه‌های خبری را بکاوند 
و بالاخره از جایی که کسی فکرش را نمی‌کند حرف و ادعایی را 
دربیاورند و بیندازند سر زبان‌ها. مثل ماجرای »کمتریل« و ردَ، یا 
دود سفیدرنگی که هفته پیش در آسمان تهران و شهرهای دیگر 
ایران دیده شد و خیلی‌ها آن را به مسائل عجیب و نگران‌کننده 
و حتی سیاست‌های پنهان کنترل جمعیت و انتشار بیماری‌ها 

ربط دادند.

کانتریل...کمتریل■
اول کار یادآوری کنیم که در این مطلب با دو اصطلاح روبه‌روییم. 
 اصطاح اول، کانتریل )Contrail( که مخفف عبارت 
» Condensation Trail« است به معنای »پسدمه«، »رد 
تراکم« و »خط ابری« که پدیده‌ای کاملاً طبیعی ناشی از پرواز 
هواپیماها در ارتفاعات بالا به حساب می‌آید. بارها و بارها 
شما وقتی آسمان صاف بوده، آن بالابالاها، ردّ پرواز هواپیماها 
را دیده‌اید که آبیِ آسمان را خط انداخته و به مرور از حالت 
خط سفید به مسیر ابری تبدیل شده و بعد هم از بین رفته 
است. این خط‌های سفیدرنگ درواقع بخار آب ناشی از 
سوختن بنزین هواپیما هستند که به صورت ابرهای سیروس 
مصنوعی درمی‌آیند. وقتی هواپیما در ارتفاع ۹ تا ۱۲ کیلومتری 
و در برودت 40 تا60 درجه زیر صفر پرواز می‌کند، بخار آب تولید 

شده در موتور جت، در تماس با هوای فوق‌سرد، بلافاصله به 
کریستال‌های یخ تبدیل می‌شود و ما آن را به صورت خطی 

سفیدرنگ در آسمان می‌بینیم.
اصطلاح دوم که در ایران به »کمتریل« معروف شده درواقع به 
 Chemtrail« :یک تئوری توطئه اشاره دارد که معادل لاتین آن
conspiracy theory« است و اصرار دارد این خط‌های 
سفید و ماندگاری که هواپیماها از خود به جا می‌گذارند حاوی  
مواد شیمیایی یا بیولوژیکی  خطرناکی هستند که معمولاً 
برای مقاصد خاص و شوم که عموم مردم از آن خبر ندارند 

استفاده می‌شوند!
درواقع شایعاتی که در مورد این خطوط سفید و ارتباطشان 
با باروری ابرها یا برنامه‌های مخفیانه انتشار بیماری، کنترل 
جمعیت و... در هفته‌های گذشته فضای مجازی و شبکه‌های 
اجتماعی را پر کرد و بعد هم توسط رسانه‌های رسمی تکذیب 

شد، از همین تئوری الهام می‌گرفت.

کنترل ذهن■
دو روز پیش اما »عشرت کردستانی« عضو شورای شهر 
کرمان مدعی شد آمریکا، اسرائیل و نیروهای ناتو در 
آسمان ایران کمتریل‌پاشی می‌کنند و از این طریق گازهای 
سمی بیماری‌زا را وارد هوا می‌کنند! این عضو شورای شهر 
که روز شنبه خطوط سفید مرموز را در آسمان کرمان دیده 
بود از استانداری و اداره محیط زیست کرمان خواست در 
این مورد توضیح دهند. نه اظهارات عضو شورای شهر و نه 
شایعات هفته پیش، چیز تازه‌ای نبود. یعنی اینکه خود 
شما احتمالاً متن کمپین و کارزاری که از فروردین امسال 

در فضای مجازی شروع شده و قرار است تا سال1406 ادامه 
داشته باشد را دیده‌اید: »درخواست جلوگیری از پخش 
مواد شیمیایی )کمتریل( در آسمان توسط هواپیماها... 
ریاست محترم سازمان هواپیمایی کشور... با سلام؛ 
احتراماً با توجه به وجود اطلاعاتی درخصوص پخش مواد 
شیمیایی که به‌صورت دود سفید قابل رؤیت و تشخیص 
هستند و به اصطلاح »کمتریل« نامیده می‌شود که توسط 
هواپیماها در آسمان شهرها پخش می‌شوند و حاوی فلزات 
سنگین و مواد شیمیایی مضر هستند و به‌بهانه کنترل 
تغییرات جوی و اقلیمی انجام می‌گردد و می‌تواند موجب 
بیماری و آلودگی محیط زیست شود، لذا از سازمان مرتبط 
خواهشمندیم در این خصوص تحقیقات و اقدامات لازم 

را مبذول فرمایند«!
البته این کارزار اینترنتی ایرانی هم چندان خودجوش و 
کاملاً ایرانی نیست و شما دغدغه‌هایی که محور آن ماجرای 
»کمتریل« است را در اروپا و آمریکا هم می‌توانید ببینید. 
»بی‌بی‌سی« مدتی قبل در این باره نوشت: »این ایده که 
دولت‌ها و یا نیروهایی شوم به شکلی برنامه‌ریزی‌شده با 
هواپیماهای مسافربری مواد شیمیایی را اسپری می‌کنند 
از اواخر دهه ۹۰ میادی شروع شد. معتقدان به این 
فرضیه در سال‌های اول ادعا می‌کردند مواد اسپری شده 
حاوی فلزات سمی مانند باریوم هستند که موجب آرام 
 و فرمان‌بردار شدن مردم و کم شدن جمعیت می‌شود.
در سال‌های اخیر هواداران این تئوری آن را به زمینه‌های 
دیگری هم بسط داده‌اند. بعضی ادعا کرده‌اند رد بخار 
ــروس کرونا، پراکندن واکسن،  منجمد برای گسترش وی

کنترل ذهن انسان‌ها، کم کردن جمعیت جهان و یا برای 
ایجاد نظم نوینی در جهان استفاده می‌شود«! 

 معجزه سرکه سفید■
جالب اینکه فعالان فضای مجازی  در اروپا، استرالیا و آمریکا 
که طرفدار این نظریه هستند روش‌هایی را هم برای مقابله با 
این پدیده پیشنهاد می‌کنند که دست‌کمی از خرافات وطنی 
خودمان ندارند؛ آن‌ها معتقدند اگر یک ظرف پر از سرکه سفید 
را در محل زندگیتان بگذارید اثرات این ابرهای سمی و خطرناک 

را خنثی می‌کند!
»گاردین« در سال2024 به ماجرای کمتریل پرداخت و گزارش 
داد که در آمریکا »رابرت اف کندی« - وزیربهداشت فعلی- از 
طرفداران پروپاقرص تئوری توطئه »کمتریل« است. او چه در 
شبکه‌های اجتماعی و چه در سخنرانی‌های انتخاباتی‌اش با 
اشاره به خطرات کمتریل، تأکید می‌کرد: »ما جلو این جنایت 

را خواهیم گرفت«!
»گاردین« در گزارش خود سراغ کارشناسان و پژوهشگرانی که 
درباره این پدیده و ادعاهای پیرامون آن تحقیق کرده بودند رفته و 
از قول آن‌ها نوشته بود که هیچ مدرکی مبنی بر وجود یک برنامه 
مخفی برای پاشیدن مواد سمی یا غیرسمی با اهداف ادعا شده 
وجود ندارد. با این همه برخی از دانشمندانی که این تئوری 
توطئه را رد کرده و مسخره خوانده بودند بعدها توسط طرفداران 

»کمتریل«   تهدید به مرگ شدند!
 پس فراموش نکنیم در شدت گرفتن شایعاتی از این دست 
به جز اهالی فضای مجازی، سیاستمداران و شبه‌علم دوستانی 

که عاشق تئوری توطئه هستند نیز نقش اساسی دارند. 

ادعای تازه عضو شورای شهر کرمان  درباره پخش گازهای سمی در آسمان

ابرهای سمی و معجزه سرکه سفید!

I 10797 شماره I سال سی و هشتم I 2025 19 نوامبر I 1447 28 جمادی الاول I 1404 چهارشنبه 28 آبان I

حرف امروز

در محاصره تصاویر
خیلی اتفاقی وقتی امروز دنبال یک عکس قدیمی می‌گشتم، 
دیدم تنها در پوشه مربوط به دوربین گوشی‌ام حدود 5 هزار و 
خرُده‌ای عکس ذخیره شده، تازه این عدد فقط برای یک سال 
اخیر بود. پوشه را که باز کردم، عکس‌ بود که از در و دیوار اتاق 
بالا و پایین می‌رفت؛ تقریباً از هر لحظه پنجاه عدد عکس گرفته 
بودم که بخش زیاد‌شان البته به درد نمی‌خورد. یکهو، تصویر 
بسته شدن ما با هزار نخ نامرئی لی‌لی‌پوتی به زمین سفت 
تصاویر، توی ذهنم نقش بست و به این نتیجه رسیدم که 
تصاویر حالا چکیده‌ زندگیمان شده‌اند؛ مثل همان ضرب‌المثل 
قدیمی که می‌گفت »وصف عیش نصف عیش است«؛ الان اما 

وصف تصویری عیش، شده کل عیشمان.
ماجرا فقط مربوط به انباشتگی تصاویر نیست و بیشتر، 
این نگرانم کرده که مبادا در گرداب تصاویر کم‌کم تجربه 
زیسته‌مان یعنی همان زندگی کردن با چشم و گوش و پوست 
خودمان را هم از دست بدهیم. البته همین الان هم بخش 
قابل توجهی از آن به تصویرها تقلیل پیدا کرده و امروز 
دیگر نه کوه و درخت و فصل‌ها، نه حتی اعضای خانواده، 
نمی‌توانند آن تأثیری را روی ما بگذارند که تصویرشان روی 
 صفحه‌نمایش‌ها می‌گذارد. جهان ما تبدیل شده به اتاقی 
پر از هزار صفحه‌نمایش روشن که هرکدام می‌خواهد توجه ما 

را از دست دیگری قاپ بزند.

مقصر اصلی هم اگر شبکه‌های اجتماعی نباشند، اما 
نمی‌شود از نقش پررنگ آن‌ها در ترویج و انتشار عکس‌ها 
ازجمله خصوصی‌ترین لحظات مردم که گویی مقصود اصلی 

فقط گرفتن عکس بوده، نه تجربه خود لحظه، گذشت. 
برای همین آنچه امروز یک نفر از خودش به اشتراک می‌گذارد 
به نوعی شناسنامه اجتماعی‌اش را به اشتراک گذاشته. حالا 
این »حکومت تصویر« یک خاصیت ارتجاعی عجیب هم 
دارد. با همه مدرن‌بودنش، ما را برمی‌گرداند به همان نیاز 

باستانی به »دیدن و دیده شدن«. 
مثلاً اگر در آن دوران کمک کردن بدون چشم در چشم شدن 
اصاً معنا نداشت، امروز هم کار خیری که فیلم و عکس 
نداشته باشد، برای برخی‌ها عملاً انجام نشده است. نمونه 
اخیرش هم همین مراسم پایان‌نامه خانم بازیگری بود که 
خدم و حشم و تجملاتش به بار علمی ماجرا می‌چربید. 
به نظر می‌رسد ما گرفتار جهانی شده‌ایم که در آن »اگر 
دیده نشویم، تقریباً وجود نداریم«. این دیدن، بدون هیچ 
تلاشی برای درک ما، چه چیزی از زندگی واقعی برایمان باقی 
می‌گذارد؟ اگر همه‌چیز فقط دیده شود و هیچ چیزی واقعاً 
زیسته نشود، فقط یک آلبوم دیجیتال پر از عکس باقی 
می‌ماند؛ عکس‌هایی که حتی شاید خودمان هم نتوانیم به 

یادشان بیاوریم.
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شرکت قند تربت حیدریه در نظر دارد از طریق برگزاری مناقصه عمومی) نوبت دوم( نسبت به 
خرید لوله استیل به قطر)mm 32( اقدام نماید:

کلیه متقاضیان محترم میتوانند از روز چهارشنبه مورخ1404/08/28با مراجعه به امور بازرگانی 
www.torbatsugar.ir متعلق به این شرکت، فرمهای  اینترنتی  شرکت یا از طریق سایت 
مربوطه را دریافت و پیشنهادات کتبی خود را در پاکت دربسته تا پایان وقت اداری روزیکشنبه 
به سایت  بیشتر  اطلاعات  نمایند. جهت  تحویل  اداری شرکت  دبیرخانه  به  مورخ1404/09/02 

شرکت مراجعه فرمائید.
جلسه بازگشائی پاکتها در ساعت 10 صبح روزسه شنبه مورخ 1404/09/04 در محل شرکت قند 

تربت حیدریه برگزار خواهد گردید.
پرداخت وجه شرکت در مناقصه طبق بند2 فرم الف الزامی است.

شرکت در رد یک یا کلیه پیشنهادات مختار است.
شرکت قند تربت حیدریه ف

  ۱
۴۰

۴۱
۳۴

۶۷

آگهی مناقصه 
دانشگاه علوم پزشکی مشهد در نظر دارد

 
واگذاری خدمات آزمایشگاه سرپایی واقع در درمانگاه مرکزی مجتمع آموزشی، پژوهشی و 

درمانی امام رضا )ع( به منظور ارائه خدمات به بیماران سرپایی را از طریق انجام مناقصه عمومی 
یک مرحله ای به متقاضیان واجد شرایط به شرح ذیل واگذار نماید. کلیه اطلاعات برگزاری مناقصه به شماره فراخوان 
۲۰۰۴۰۰۰۰۶۰۰۰۰۰۸۰ اعم از شرایط، مهلت شرکت در فراخوان، اسناد مدارک مناقصه، زمان و مکان بازگشایی 
پیشنهادها، در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد(  به نشانی WWW.SETADIRAN.IR بارگذاری گردیده است.

 قابل ذکر است :
مبلغ پایه ۲۳۷،۶۰۰،۰۰۰،۰۰۰ ریال می باشد. 

تضمین شرکت در مناقصه ۱۱،۸۸۰،۰۰۰،۰۰۰ ریال می باشد.
گردید. قرائت خواهد  و  باز  مدارک،  ارسال  مهلت  پایان  از  روز پس  ده  پیشنهادهای رسیده حداکثر  کلیه 

ف
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                            فراخوان مناقصه 

روابط عمومی دانشگاه علوم پزشکی مشهد

۱۴
۰۴

۱۳
۴۶

۳

آگهی مناقصه عمومی
شماره فراخوان سامانه ستاد: 2004095002000008

شماره مجوزمناقصه : 10/1404/21055
موضوع : زیرسازی و روكش آسفالت معبر پیامبر اعظم 

)ص( 83 - اسكو پارس
مبلغ برآورد اولیه 37.636.688.692 ریال

جهت كسب اطلاعات بیشتر، دریافت اسناد و شركت در  
مناقصه، به سامانه تداركات الكترونیكی دولت )ستاد( به 
آدرس www.setadiran.ir مراجعه نمایید . این آگهی در 

روزنامه رسمی به آدرس www.rrk.ir نیز درج می گردد.

)امور قرارداد ها 
و پیمان های 

منطقه ده 
شهرداری  مشهد(

۱۴
۰۴

۱۳
۴۶

۴

آگهی تجدید مناقصه عمومی با ارزیابی کیفی
شماره فراخوان سامانه ستاد 2004094945000011

موضوع : احداث ساختمان  ورزشی خیابان شهید بهشتی 
) بوستان جهانشهر ( 

مبلغ برآورد: 1.232.670.992.838ریال 
جهت کسب اطلاعات بیشتر، دریافت اسناد و شرکت در 
مناقصه، به سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به 

آدرس www.setadiran.ir مراجعه نمایید. 
این آگهی در روزنامه رسمی به آدرس www.rrk.ir نیز 

درج می گردد.

امور قراردادها 
و پیمان های 

شهرداری منطقه 8

۱۴
۰۴

۱۳
۴۶

۵

آگهی تجدید مناقصه عمومی

شماره مناقصه 2004094947000010
اجرای  ای  مرحله  یک  عمومی  مناقصه  تجدید  موضوع 
روکش و لکه گیری آسفالت و آماده سازی بلوار شاهنامه

مبلغ برآورد) ریال( 115,200,000,000 ریال
جهت شركت در مناقصه و كسب اطلاعات بیشتر به سایت 
 setadiran.ir  : آدرس  به  مشهد  شهرداری  مناقصات 
مراجعه نمایید . همچنین جهت اطلاع در روزنامه رسمی 

به آدرس  www.rrk.ir درج می گردد.
تلفن تماس 05131296228

امور قراردادها 
و پیمانهای 
شهرداری 
منطقه12 

شهرداری بجنورد در نظر دارد اجاره بازار روز )دوشنبه و پنج شنبه بازار( واقع خیابان 
تختی روبروی استادیوم تختی به شماره مزایده 5۰۰۴۰۰5۲9۷۰۰۰۰۲۷ و به مبلغ 
۷۴.۱۰۳.۶۰۰.۰۰۰ ریال و تضمین شرکت در مزایده ۳.۷۰5.۱۸۰.۰۰۰ ریال به مدت 
۳ سال به اشخاص حقیقی یا حقوقی واگذار نماید. جهت دریافت و تحویل اسناد از 

سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرسwww.setadiran.ir اقدام نمایند.
بازگشایی  و  قیمت  پیشنهاد  ارائه  تا  اسناد  دریافت  از  مزایده  برگزاری  مراحل  کلیه 
پاکت ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( انجام خواهد شد. 
لذا ضروری است متقاضیان در صورت عدم عضویت قبلی نسبت به ثبت نام در سامانه 

مذکور و دریافت گواهی امضای الکترونیکی جهت شرکت در مزایده اقدام نمایند.
۱-تاریخ انتشار مزایده درسامانه ۱۴۰۴/۰۸/۲۷ می باشد.

۲-مهلت زمان دریافت اسناد مزایده از سامانه تا ساعت ۱۴:۱5 تاریخ ۱۴۰۴/۰9/۰۶
۳-مهلت زمان ارائه پیشنهادات تا ساعت ۱۴:۱5 تاریخ ۱۴۰۴/۰9/۱۶

۴-زمان بازگشایی پاکتها ساعت ۱۴:۱5 تاریخ ۱۴۰۴/۰9/۱۷
اطلاعات دستگاه مزایده گذار بجنورد بلوار دولت شهرداری بجنورد

 تلفن ۳۲۲۲۲۱۱۰-۱۴
          شهرداری بجنورد

آگهی مزایده راهبری بازار روز 
)نوبت دوم(

ف
 ۱

۴۰
۴۱

۳۴
۱۸


